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22 . Was heißt darnach im erweiterten und allgemeinen Sinne
dividiren ?

23 . Welche der vier erſten Operationen ſind Operationen gleichen
Ranges ? Welches ſind die höheren , und welches die niederen Operationen ?

II .

Einführung in die Rechnung mit Buchſtaben .
1. Als was ſind die Buchſtaben anzuſehen , wenn man ſich

ihrer zur Rechnung bedient ? — Warum ?
2. Warum bedient man ſich bei der Rechnung der Buchſtaben

anſtatt der Zahlen ?
3. Welche Buchſtaben benutzt man vorzugsweiſe zum Rechnen ?
4. Welches Rechnungszeichen wird bei der Anwendung von

Buchſtaben oft ausgelaſſen und wann ?
Wie wird geleſen oder kann geleſen werden ab , 5a , xy ,

9x ? Wie kann man dieſe Ausdrücke auch ſonſt ſchreiben ?
6. Was bedeutet 342 ? Was 6x &2 — 7. Was iſt ein Coefficient ?
8. Was erhält man : 1) wenn man a und b, 2) 2x& und 3́ ,

3 ) 7 und e , 4 ) 7n und 4u , 5 ) 14p und 35p addirt ?
9. Was erhält man : 1) wenn man m von n, 2) 9 von a,

3) x von 25 , 4 ) 7u von 13u , 5 ) 752 von 102 ſubtrahirt ?
10 . Was macht 1) a weniger 1, 2 ) He weniger 3d , 3 ) 6m

weniger m, 4 ) ötn weniger 43u ?
11 . Was erhält man : 1) wenn man a mit b, 2) x mit y,

3 ) 7 mit e multiplicirt ?
12 . Was erhält man : 1) wenn man a durch b, 2) « durch 8,

3) 19 durch x dividirt ?
13 . Was giebt : 1) a dividirt in b, 2) n in p , 3) 7 in 92
14 . Welche Summen geben m und n , 7 und p , 8u und 5

13x und 7x , y und Y, u und 9u , 3Zta und 5 a , 13b und Fb ,
8e und . 6 , 3d und 4d2

15 . Welche Differenzen finden ſtatt zwiſchen a und b, X und 3, 8 und
p/ u und », wenn die erſte der genannten Zahlen bei jedem Falle die größere
iſt und als Minuend angeſehen wird ? Und wie heißen die Differenzen , wenn
man jedesmal die zweite der genannten Zahlen als Minuend anſieht ?

16 . Wie heißen die Produkte der Zahlen d und o, X und a, 7
und m, p und 52

17 . Wie heißen die Quotienten , wenn der Diviſor und Divi⸗
dendus bezüglich a und b , 4 und e,er und 9 ſind ?

18 . Welche Zahl iſt um 1 größer als a , um 5 größer als b,
um m größer als n , um 2p größer als 54 , um 7 größer als
IIx , um 45 größer als § , um 342 größer als 7122

19 . Um wie viel iſt a größer als b , 7 größer als m, 9x
größer als 5 , 10u größer als 6u, 7 größer als v, 4a größer als
Ja , 9½a größer als 7a ?



Rechnung mit Buchſtaben . 0

Sime 20 . Welche Zahl iſt um p kleiner als q , um 1 kleiner als m,
um 20u kleiner als 23v , um 17 kleiner als 20x , um u kleiner
als 2u , um 13 kleiner als 282

35 Welche Zahl iſt 9 mal ſo groß als a, 10 mal ſo groß als

b , X mal ſo groß als y2
22 . Welche Zahl iſt 6 mal ſo klein als a , n mal ſo klein als

X, m mal ſo klein als y ?
23 . Welche Zahl iſt die Hälfte von a , der 7. Theil von e, de

n. Theil von Xx?
24 . Wenn a eine beliebige ganze Zahl iſt , wie heißt dann die

nächſt„drößere
und wie die nächſt kleinere ganze Zahl?

25 . Was giebt aa , b＋ b＋ b Æ＋b , xÆXX＋EX＋Ex ?
26 . Was giebt a — a , X — X2
27 . Was giebt a mal J. was 1 mal a ?
28 . Was giebt a

durch!,1, was 1
durch b, was xin 1, was 1 in y ?

29 . Was giebt x durch Xx, Y in y2
30 . Was giebt a ＋ 0, was 0 ＋ a ?
31 . Was giebt a — 0, x —02

fftient⸗
32 . Was giebt a mal 0, was 0 mal b ?

37 33 . Was giebt 0 durch a , was O in a2

34 . Was iſt eine Formel ?
öm 35 . Wie ſind folgende Formeln in

auszu ſprechen ?
6 11

Uit 3. a E ⸗= a ‚ ‚ 41 9 = • = —ο

5. 0 : a = 0 , 0
115 36 . Was iſt ein Aggregat von Größen ?

37 . Wie nennt man ein Aggregat auch ſonſt noch ?
38 . Was verſteht man unter Gliedern eines Aggregats ?
39 . Was iſt ein Binom ? Was ein Monom ?
40 . Was verſteht man unter additiven und ſubtraktiven Größen

eines Aggregats ?
41 . Bilde 10 Monome verſchiedener Art .
42 . Deßgleichen 10 Binome verſchiedener Art .
43 . Bilde ferner 10 Aggregate oder Polynome , jedes zu 3 bis 4 Gliedern .
44 . Was gilt von dem Gang der Rechnung , wenn mehr als zwei

Größen durch verſchiedene Operationszeichen mit einander verbunden ſind ?

108 45 . Was haben die Klammern für eine Bedeutung ?
46 . Berechne folgende Ausdrücke :

%%
3. 24 8 . 2 4. 24 ＋ 8 : 2

6 . 4 32
7. 24 . 8 : 2 8. 24 : 82

3
11. 30 : 6 — 3 i
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FNùöw ; l ,

16 —6 . 2
19 . 18 — 6 : 2
21 . 96 : 12 . 4

0 5 3 4623
g64 . 603

27 . 60 — 66. 3 ＋60 : 3
65

31 . ( 60 — 5 . ( 3 4 6) ) : 3

14 .
16 .
18 .
20 .
22 .
24 .
26 .
28 .
30 .
32 .

80 ( 13/4 . 50
N4113
( 18—6 ) . 2
( 186 ) : 2
96 : ( 12 . 4)
( 60 — 5 ) 3 ＋ 6 : 3
60 — 5 (63＋T6 : 3 )
( 60 — 5 . 3＋6 ) 3
( 60 —5) . ( 3 ＋ 6) : 3

( 60 — G . 3＋76 ) ) :
47 . Welche Werthe haben folgende Ausdrücke :

. a — b＋ = d
a — b -＋ d

( A ＋b ) 3à ＋ beSNο
„ „
13 . a ＋ b : ＋ d
15. a — b :L d

2. für a = 96 ,
3. für a 72 ,

48 . Beweiſe folgende Sätze :
So viel Pf . 1 Eth . koſtet , ſo viel Mk. 1 Kgr . )
So viel Pf . 1 Eth . koſtet , halb ſo viel Mk. 1 Pfd .
So viel Pf . 1 Pfd . , ſo viel Mk. 1 Ctr .
So viel Pf . 1 Lit . , ſo viel Mk. 1 Hl .
So viel Mk. 17n , ſo viel Pf . 10m .
So viel Mk. 1 Ctr . , ſo viel Pf . 1 Pfd .
So viel Mk. 1 Kgr . , ſo viel Pf . 1 Eth .
So viel Mk. 1 Pfd . , doppelt ſo viel Pf . 1 Lth.
So viel Mk . 1 Hl . , ſo viel Pf . 1 Lit .

b 12 ,
0
6 —12

ii

( a ＋ b ) : ( ＋ d )
( a — b ) :( e —d )

D=3 ,
C Æ＋6 , 7

6, 22

49 . Berechne hiernach ſchnell aus dem Kopfe:

οοο

ι

οο
1 Eth . koſtet 2, 7, 10, 15 Pf . ; was 1 Kgr . ?

1 Cth . koſtet 4 , 6 , 9, 14 Pf . ; was 1 Pfd .
1 Pfd . koſtet 65 , 70 , 80 , 85 Pf. ; was 1 Ctr . ?
1 Lit . koſtet 10 , 15, 20 , 24 Pf. ; was 1 Hl .2
1n koſtet 3, 5, 71 Mk. , 9 Mk. 30 Pf . ; was Iem ?

1 Ctr . koſtet 13 , 50 , 300 , 7151 Mk. , 87 Mk. 30 ; was 1 Pfd . ?1 Kgr . koſtet 4 , 11 , 15 Mk.
1 Pfd . koſtet 11, 27 , 5 Mk. , 3 Mk. 20 ; was 1 Ith . 2

1 Hl . koſtet 7, 9, 20 / Mk. , 30 Mk. 40 ; was 1 Lit . ?

„ 7 Mk. 30 ; was 1 Lth . ?

) Koſtet 1 Eth. a Pf . , ſo koſtet 1 Kgr. 100 mal ſo viel u. f. w.

Mi
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